师讲解新文化运动的起源: "1919年,中国人迎来了两位陌 生人:'德先生'和'赛先生'。他 们给未来中国带来的影响极其 深远,最先为国人介绍这两位先 生的是陈独秀……"年少懵懂无 知,对于陈独秀、李大钊、新文化 运动等词汇,只觉得是历史课本 上的枯燥无味的知识考点。直 到我观看了《觉醒年代》这部电 视剧,才重新认识了百年前,-个个有血有肉,有理想有抱负的 一代"新青年"

通过《觉醒年代》演员们生 动的演绎,我仿佛也穿越到了一 百多年前亲眼见证了那段历 史。看了这部电视剧,才明白教 科书把鲁迅先生的作品放到语 文课本里并要求学生们"熟读并 背诵全文"的用心良苦。

剧中有这样一个片段:李 大钊与陈独秀离京路上看到受 苦百姓现状,不由得握紧拳头, 高举至眉,向百姓们宣誓:"为 了让中国的老百姓过上富裕幸 福的生活;为了人人都受教育, 少有所教,老有所依……我愿 意为此奋斗终生。"正是陈独 秀、李大钊等一批先进知识分 子,为挽救国家于危难,不断探 索、奋斗乃至牺牲,只为探索一 条属于中国的道路,只为未来 的中国能国富民安。

其中"五四运动"这一段给 我留下了比较深刻的印象。在 《新青年》的熏陶下,北京各大 高校的学生们自发上街游行,

赵志超

犹记得上中学时,听历史老 不畏强权、不怕牺牲,强烈要求 拒签巴黎和约。剧中北大学子 郭心刚得知巴黎和会外交失败 后,一夜白头。更是割破手指, 血书"还我青岛"四个大字,拖 着病体参加"五四运动",最后 肺病发作,郁郁而亡。除此之 外,还有陈延年、邓中夏等百年 前无数热血青年,用生命诠释

这部作为"庆祝中国共产党 成立100周年优秀电视剧展播" 之一的电视剧,不仅着重刻画了 新文化运动中进步青年的民族 大义,还展示了他们的柴米油盐 与悲欢离合。也让我们感受到, 他们不仅是历史课本里一个个 沉甸甸的名字,他们是一个个活 生生的人,他们的精气神、他们 的风骨、责任与担当犹在影响着 代又一代的青年人。

"百年巨变沧桑,青年热血 依然沸腾滚烫;百年风雨兼程, 民族之魂仍旧澎湃激昂……"回 望那段历史,动人的故事与鲜活 的人物不仅照亮了百年来青年 们上下求索的道路,也增强了我 们不断追溯党史百年的决心,更 应当以执着的信念、优良的品 德、丰富的知识、过硬的本领继

当代青年是同新时代共同 前进的一代,这代青年所面临的 这个新时代,既是中华民族发展 的好时代,也是实现中华民族伟 大复兴的关键时代。每个青年 都应当珍惜这个伟大的时代,追 求真理,勇担大任。



芬芳

王振华 摄

录取通知书 也是一张别离票

2021年的高考录取已经开 始,部分高考生坐等录取通知 书,开始准备迎接大学新生活。

太翔日新

但你在欣喜和兴奋之余, 也许不明白录取通知书对你和 父母来讲,究竟意味着什么。 它意味着你十二年的寒窗苦读 有了收获,但也意味着那张盼 望中的录取通知书,对父母来 讲,分明也是一张别离票! 它 最后会化为一张车票、船票、机 票,载着你驶向远方。

从孩子出生那一刻起,父 母就开始了无怨无悔的付出, 把自己能拥有的最好的东西都 给了孩子,能让他们茁壮成长, 心甘情愿,不求回报。作为你 生命中最亲的人,父母尽自己 最大的努力,陪你一起耕耘。 你读书很苦,父母也付出了百 倍的努力。前阵子网上一位 校长的金句"成绩不好的孩 子,都是来报恩的"火了:尊重 每个孩子的差异,慢慢养。有 的孩子天生就有读书的资质, 有的孩子没有。没有资质的 孩子是用来报恩的,因为读书 特别好的,将来会去美国、英 国、加拿大,见面只能靠视 频。读书没资质的,等我们老 了可以常伴左右,今天载我们 去吃牛肉丸,明天载我们去吃 海鲜,想想真美好! 自己的孩 子就是最好的。

从日夜期盼录取通知书到 来的焦虑,到手捧梦想薄纸的 激动不已,再到最后分别时刻 的万千留恋,是每个人在求学 过程中必经过程,不管你是正 在经历此过程的莘莘学子,还 是已经时过境迁的职场新人。 红色录取通知书都会在你内心 烙下不可磨灭的回忆,那是青 春的标签,也是成长的印记,更 是人生道路中蜕变的开端。

所以,孩子们,在你决意昂 首奔跑时,再回头看看那些房 舍街道,多陪陪自己的老爹老 娘。因为只有一种爱,送别于 不断目送,成全于相互分离,那 就是父母对子女的爱!



写下了"你是我心灵深处的一股 清泉,流不尽、吐不完,一直奔流 一我心中的太外"来 怀念他的母校。全文一千多字, 描写了他离开太原外国语学校 两年里,对他的依恋与不舍。全 文分别从外国语清晨的美、午间 的美、午后的美以及下了晚自习 后骑着单车和同学走在昏黄的 路灯下,整条大街上空无一人, 树影婆娑、微风拂面那种美妙的 感觉。我看了后心中顿觉酸涩,

六年来,每年的寒暑假开 学之际,儿子都会去太外看望他 的马叔(他高中的班主任)。对 于马老师,他从未称呼过老师, 偶尔跟我聊起来,都是"我马 叔"、"我们老马",一脸的自豪与 崇拜。这样的老师,亦师亦友, 成为儿子成长路上的灯塔、指路 的明灯。他的马叔不仅负责孩

儿子的太外情节

文|符海燕

子们的学习,还兼管生活、思想 问题,最让我受不了的是,在高 考完毕后就劝儿子及他的几个 同学:上大学期间一定要找个女 朋友,谈一场轰轰烈烈的恋爱, 因为那才是真爱。儿子竟然也 照做了,可对我的苦口良言,他 从来都是充耳不闻。

重回母校,马叔请他吃教 师工作餐,和儿子谈论他刚接管 的新一届高一新生。说现在的 孩子及家长和他们当年比不好 管了,孩子们变的娇气了,家长 也更焦虑了,现在的孩子知道的 太多了,老师也得不断学习,要 不跟不上孩子们的节奏。还带 他参观新建的太外摄乐校区,去 新校区旁边他的新家喝茶,介绍 当前学校周边的房价。

让儿子引以为荣不仅是太 外的老师,还有他的同学。由于 他上的是2015届的实验班,他 们班的保送生在那一年就将近 - 半多,其中不乏985、211高 校,有北邮、外交学院、清华等名 校。他经常自豪地说起他的同 学:××同学在外交部、他又去 清华经济学院蹭了一节课、他在 巴黎留学的同学给他发来了关 于法国的抗疫情况。有了这些 优秀的同学,儿子的学习动力。 自主学习性很强。

正是因为有这样的母校 老师和同学,儿子才能在高考失 利、理想和现实严重失衡的情况 下成功逆袭,写下:"学校不行无 所谓,埋骨何须桑梓地,人生无 处不青山",蔑视一切,勇往直 前,在一个普通的二本大学里安 静苦读三年,自律、顽强、坚持 在大四上学期提前保送研究生, 最终跨入自己理想的学府。

也许儿子的太外情节始终 是他心头绕不开的结,但不论将 来能走多远,能飞多高,他的太 外情节会伴随他一生,也正是这 种情节,终将是他一生无形的财 富与资源。

